



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年9月11日
星期日

感
受
体
育
深
度

□ 美编：季禹
□ 编辑：季禹
□ 组版：刘淼

中国体育彩票

编者按

9月5日，山东省第二十五届运动会落下帷幕。从本周起，本报将推出系列报道《省运“深”一度》，从人才选拔、省运遗产、场馆利用三个方面，对本届赛事进行系统总结。



省运会“新星”涌现，为后备人才培养赋能。

省运会充当平台，山东体育后备力量涌现 江山代有才人出

9月5日，山东省第25届运动会落下帷幕。省运会是全省规模最大、层次最高、影响最广的综合性体育盛会，是我省挖掘竞技体育后备人才的重要平台。总体来看，山东省优势项目后继有人，基础大项苗子涌现，新兴项目平稳起步，选材工作进展顺利。

记者 季禹

优势项目夯基固本

2021年东京奥运会，山东健儿斩获7枚金牌，位居全国第一。2022年陕西全运会，山东体育代表团收获58金，实现全运金牌奖牌“四连冠”辉煌。

传统优势项目打下的坚实基础，是山东体育笑傲全国的根基。本届省运会上，传统项目竞争激烈，后继有人。

从雅典到北京，从里约到东京，射击一直是山东体育在奥运会的夺金项目，涌现了杜丽、张梦雪等优秀金牌选手。去年全运会，山东代表团首金出自射击，总共18枚射击大项金牌，山东独占8枚。

不过，山东射击近年来面临着一定人才断档问题。十四运中，魏宁、张梦雪、李越宏等老将，依然是夺金主力。后备人才不足问题，是新周期山东射击面临的重大考验。

本届省运会共有395名射击运动员在59个竞赛项目上展开争夺，最终6支代表队有金牌入账。小将们的整体表现比较乐观，特别是男子步枪的比赛成绩。从省队教练反馈的情况来看，这届省运会的人才水平也高于往届。这为省队射击人才的接续提供了保障。

水上项目同样是山东竞技体育优势项目，在去年的奥运会和全运会上，都展现了不俗的实力。本届省运会，展现了山东水上项目的人才厚度，各项目参赛人数、参赛艇数均创历届之最。

山东水军的蓬勃发展，带动了多个城市在训练中求新求变，促成了本届省运会实现新突破，共有11支城市代表队有金牌入账，涌现了一批有潜质的年轻运动员。

运动员选材严谨细致，教练员培养同步推进。部分退役水上项目运动

员经过为期半年的理论学习后，将走上教练岗位，继续为项目发展贡献光和热。这样的传承，也在为项目的发展夯基固本。

基础大项“苗子”涌现

田径和游泳作为基础大项，历来是大型综合性运动会上各队的必争之地。本届省运会，山东健儿在这两个项目上屡创佳绩，为后备人才培养赋能。

近年来，山东游泳发展迅速，涌现出奥运冠军杨浚瑄、世锦赛冠军辛鑫、全运会冠军季新杰等一批优秀运动员。本届省运会，游泳设项科学，发掘了一批有发展潜质的优秀苗子。

2007年出生的青岛小将张展硕在男子400米自由泳游出3分50秒45的好成绩，具备在全运会夺牌的实力。同时，这个成绩已经超过了季新杰在这个年龄时很多。游泳赛事整体成绩可圈可点，类似例子还有不少。

作为山东体育夺牌大户，游泳项目不仅要扬优势，还要补短板。近年来，省内蛙泳项目人才比较稀缺，本届省运会单项设置上选择蛙泳，目的就在于补短板，强弱项。

作为基础大项，游泳项目不仅为省游泳队提供选材参考，也成为铁人三项、水球、现代五项等相关项目的人才必争之地。不少这些项目的教练员也来到游泳赛场，希望能挖掘到好苗子。

与游泳相比，山东省田径项目，尤其径赛相对薄弱。本届省运会，田径项目无论是参赛人数还是成绩，较往届都有所提升，共有3人达到健将标准，111人达到一级运动员等级标准。其中，济南17岁选手刘鹭在女子甲组跳高比赛中以1.84米勇夺冠军，具备全运会争夺奖牌实力。

本届省运会田径比赛与“选星计划”同步进行，将为我省田径项目的可持续发展补充更多有生力量。未来全运会赛场，我们或许能够看到更多

山东田径人的身影。

新兴项目平稳起步

为对接奥运会、全运会项目，本届省运会首次设置短道速滑、滑板、攀岩、霹雳舞、冲浪5个大项和激流回旋、小轮车自由式、风筝板3个分项。部分项目在省内刚刚起步，未来可期。

北京冬奥会上，山东小将李文龙在短道速滑男子1000米比赛中夺得银牌，实现了山东在冬奥会上奖牌零的突破。本届省运会，短道速滑首次被纳入正式比赛项目，冬季项目首次在该赛事有了一席之地。

2010年，山东短道速滑队伍从无到有。12年来，这支队伍已然得到成长，但与传统强队仍有差距。冬奥和省运之后，山东短道速滑有了新的起点，开始书写新的篇章。

相比去年省运会表演赛青岛一家独大，本届省运会短道速滑项目已初步形成星火燎原之势。共有来自7市的58名运动员参赛，青岛、济南、烟台、淄博均有不错的成绩。

除参赛规模外，部分选手的竞赛成绩同样出彩。不满15岁的济南选手张心喆独得三金，且部分项目成绩跻身全国前列，得到了省队教练认可。青岛选手刘熙磊2018年参加U系列比赛时已具备冠军水平，本届省运会同样表现出良好的竞技状态。

场馆设施欠缺，是制约山东冰雪运动发展的重要因素。目前，省级训练冰场已纳入构想，这意味着山东冰雪项目将拥有自己真正的“家”。

去年东京，冲浪项目迎来奥运会首秀。今年，省运会设置了6枚冲浪金牌，共有9支队伍的55名运动员参加。6枚金牌被淄博、烟台、青岛三个“先行者”城市包揽。

山东冲浪起步较晚，2017年才组建省队。截至目前，省冲浪队共有6名重点队员入选国家冲浪队。新周期，省冲浪队将向全运会金牌发起冲击。

霹雳舞同样是本届省运会新增项目，作为最具观赏性的比赛项目之一，近200名舞者在省运舞台奉献了一场视听盛宴。

霹雳舞在山东省有一定的群众基础，上一届全运会，山东男女队各摘银牌，展示了山东省在霹雳舞项目上的实力。赛事裁判裴东光表示，省运会比赛中涌现出了一些水平比较高的选手，这让他对山东霹雳舞的发展很有信心。

省队选材正当时

省运会是各项目省队选材的重要平台。据了解，省运会上，各项比赛的均设置了选材组。以游泳为例，游泳选材组由不同项目的一线省队教练员构成。选材组全程观看了全部游泳赛事，目的是挑选有发展潜力、成长空间比较大的运动员，将他们选调至省队集训。

省运会项目扩充，拓宽了人才选拔道路。举摔柔一直是山东传统优势项目，山东省女举开展较为广泛，业训根基和底蕴扎实稳定。但近年来，练习该项目运动员总体人数减少，制约着山东女举的进一步发展。本届省运会首设更小年龄段的女子丙组，女举在人才培养和选拔方面，更加有的放矢。

田径、篮球、小轮车等众多省运项目与“选星计划”同向发力，明确了选材标准等细节，也让选材工作更加规范化。“选星计划”不仅对部分项目起到了宣传作用，还给运动员们增添了提升的机会，和从事自己项目的信心与希望。

据了解，本届省运会，足球、篮球、排球、柔道、摔跤、体操等18个项目涌现出1872名表现突出的苗子，其中有49人达到健将标准。他们将全部参加了省队选材大集训，部分集训已经或正在开展。其中，951名运动员有望充实到省一线、二线队伍。

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描下方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉：(0531)85193700 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全国统一零售价：1元 刊号：CN37-0003 邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷